Bolyait és Gauszt a sok szimbdlum egyikének tekinthetjiik a jé kapcsolatok pél-
ddzasira, amely népeink kozott fennill.

Szép lenne, ha Ondk is ezt a tdjékoztatd eladdsomat a népeink kozotti j6 kap-
csolat egyik szimb6lumanak tekintenék.

Forditotta: Szabé Baldzsné intézeti tandr
Baja, Tanitéképz6 Intézet

> &

SARIK TIBOR
Ho Si Minh Tanarképz8 Féiskola, Eger

Feladatlapok alkalmazasa
az altalanos iskolai kémiaoktatasban

A didaktika mar hosszii évtizedek &ta egyik legfontosabb feladatként tlizte ki
a tanulék ontevékenységének fokozdsit az ismeretek elsajatitdsiban.

Ezt a feladator igyekszik megvaldsitani a hagyomanyos (klasszikus) mddszerek
kozill 1s a heurisztikus (kérdés-feleleten alapulé) médszer, valamint kémiaoktatdsunk-
ban a tanuldk frontalis kisérletezésére vald torekvés. .

Az el8bbi kénnyen megvaldsithatd és igen értékes mébdszer, de ennek is megvan az
a hdtrinya, hogy a kérdésre csak egy tanulé felel, tehdt az egész osztily aktivizdld-
disa csak litszélagos. A frontilis kisérletezésnél az egész osztily dolgozik, ez a méd-
szer, ha Osszekapcsoljuk a feladatlapok haszndlatival, rendkiviili médon hozzéjirul
a tanuldk aktivitdsihoz. '

A tanuldk még teljesebb mérték( aktivitdsat csak a programozott oktatds hozza
meg, de ennek elterjesztése nilunk még sok nehézségbe {itk6zik. Kdnnyebben meg-
oldhaté azonban a fromtdlis kisérletezéssel egybekapcsolt feladatlapos 6rak tartisa,
amelynek lényege, hogy a tanulék mir meglev§ ismereteik alapjan, valamint a kisér-
letek alkoté elemzése Gtian 6ndlléan jutnak el Gj ismeretekhez. Ennek rendkiviil nagy
szerepe van a tanulék gondolkoddsra nevelésében. Tehdt a feladatlapok értékels,
ellen6rz6 szerepitkon kiviil (pl. témazérd feladatlapok) nagy szerepet télthetnek be
az 1 ismeretek elsajititdsiban is.

Tanszékiink évek 6ta kisérletezik a tanuldk akrtivizdldsinak lehet8ségeivel a kémia-
oktatdsban, A 8. osztilyban a sék témakorét beprogramoztuk és t5bb iskolaban igen
j6 hatdsfokkal kiprébaltuk. Ezen kiviil a Heves megyei kémia szakfeliigyel6vel ko-
zbsen elkészitettiik a 8. osztilyos kémia anyagidhoz a 6 témaziré feladatlapot. (Alap-
togalmak, bizisok, savak, sok, ipari fémek felmérése és az egész kémia anyag fel-
mérése.) Err8l egy mds aikaiommal szeretnék irni és egy-két témazird feladatlapot be-
mutatni.

E cikkemben csak az 1j ismeret elsajatitisihoz szolgilé feladatlapokrdl szeretnék
sz6lni és egy-két ilyen dltalunk elkészitett és kiprobalt feladatlapot bemutatn.

Tapasztalataink szerint, mig 4 programozis szinte minden anyagrész tanitisira
alkalmas, a feladatlapnak megvannak a korlatai. Véleményem szerint a feladatlappal
vald §j ismeretkozlés kiilondsen akkor szerencsés, ha {n. analdg érikrél van sz6. Pél-
ddul: a bazisok korében az érik a kivetkez8képpen kovetik egymast:

1. A nitrium, a nétrium-oxid, a natrium-hidroxid (NaOH keletkezése egyesii-

1éssel).

2. A nitrium hatdsa vizre (NaOH keletkezése helyettesitéssel).

3. A nitrium-hidroxid tulajdonsdgai, nagyipari eldallitasa.
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4. A kalcium, a kalcium-oxid, a kalcium-hidroxid (Ca[OHJ: keletkezése egye-
siiléssel).
5. A kalcium hatdsa vizre (Ca[OH]:2 keletkezése helyettesitéssel).

Nyilvdnvald, hogy a 4. éra szinte teljesen analdg az 1. éraval, az 5. 6éra pedig
a 2. 6raval, tehdt mindkér 6ra kivdldan alkalmas a feladatlappal valé 4j ismeret-
kéziésre.

Ha a savakat veszitk vizsgdlat ald, azt litjuk, hogy a kén, kén-dioxid, kénessav
‘analdgidjara nagyszerden felépithet§ a szén, szén-dioxid, szénsav feladatlapos érija.
(Ez az Ora azért is kivdléan alkalmas feladatlapos feldolgozasra, mert szinte veszély-
telen kisérletek szerepelnek benne.) A séknak szinte minden érdja megoldhaté feladat-
lapos mddszerrel, mert a tanuldék a kémiai folyamatokkal, a bizisokkal, savakkal mar
tisztdban vannak, {gy nem jelent kiilsnSsen @) problémit az egyes séfajiak meg-
tanitdsa. Itt egyszerti kémcsOkisérletek szerepelnek és minden alapfogalom készség-
szintre emelheté feladatlapok, ill. programok segitségével, mint kisérleteink eredmé-
nyei mutatjik.

Természetesen nemcsak tisztdn analdg érik oldhaték meg feladatlappal, pl. j6 ha-
tasfokkal kiprébiltuk az amménia és ammoénium-hidroxid tanitdsit is. Ezzel a mdd-
szerrel sokkal alaposabban, precizebben, kevesebb id6 alatt tobbet meg lehet tanftani,
mint a klasszikus mdédszerekkel, de jobb, ha egyel6re az analdg esetekkel prébal-
kozunk.

Miel6tt bemutatndm az altalunk elkészitett 2—-3 feladatlapot, szeretném elmondani
a kovetkezdket:

1. Az érakat altaldban 4-5 részre bontottuk, a részeket rémai szimokkal jeloltiik.
Minden rész elvégzése, ill. kitdltése utdn Gn. visszacsatolds kovetkezik, amit a tanir
végez el. Megbeszélik, hogy mi lett volna a kérdésre a helyes vilasz, az egyenleteket
felirjAk a tablara. Akinek hibdja van, javit. Csak javitds utdn lehet tovibb menni a
masik pontra.

2. A kisérleteket a tanuldk kettesével és hirmasaval végezzék. Nem baj, ha halkan
megbeszélik az eredményeket is (ez még nem felelés), a jobbak segithetnek a gyen-
gébbeknek.

A kisérletek egy részét a tandr is végezheti. Pl.: A Ca, CaO, Ca(OH)z 6rdjin a kal-
cium égetését végezheti a tanir is. Ez esetben a kisérletez8 tdlcira kalcium-oxidot
készit ki, és a kisérlet misodik részét mdr a tanuldk végzik. De a tanir csak akkor
vegezze el a kisérletet, ha nincsenek meg az objektiv feltételei annak, hogy a ranulék
végezzék el, mert minden tanulbkisérler értékesebb, mint a taniri bemutaté kisérlet.

3. A tanuldk az 6ra megkezdése elé6tt irjak be a fiizetiikbe az draszdmort és a cimet
és a kovetkez6 szdveger: — Lisd feladatlap. — A feladatlapokat Osszehajtva helyezzék
el a fiizet végén. Ha a tandrnak médja van ra, otthon is ellendrizheti a feladatlap
helyes kitdltését. Tanitsuk meg a tanuldkat arra, hogy az egyenleteket mindig a tégla-
lapokba irjik.

4. Allandban hasznaljuk a magneses tiblat az atommodellek, ill. molekulamodellek
applikaldsdra.

5. A feladatlapokon jeleztiik, hogy az egyes részek kb. hiny perc alatt végezhetSk
el. Ezt a stencilre nem kell rafrni.

Ezutin bemutatok az altalunk elkészitett feladatlapbdl hiarmat:
I. A kalcium, kalcium-oxid, kalcium-hidroxid.

II. A kalcium hatdsa vizre.

III. A szén, szén-dioxid, szénsav elsd drija.
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A kalcium (Call), kalcium-oxid {Ca0), kalcium-bidroxid (Ca/OH]2)
1. A bdzisokrdl tanultak dttekintése Kb. 10 perc.
1. Az elmilt 6rikon az egyik fontos ba21ssal a natrium-hidroxiddal ismerkedtiink

meg.
ird le a nidtrium-hidroxid &sszegképletét: ............... , szerk. képl.:

2. Ird fel egyenlettel, mi keletkezett,
ha a natriumot elégettiik!

3. Ird fel egyenlettel mi keletkezett,
ha az égésterméker vizbe tettiik!

4. Irjuk le a ndtrium-hidroxid egész keletkezési folyamatat szavakkal!

P oxidéci6
ndtrium | ——— -
5. Hogyan valtozott az indikdtorok szine a NaOH hatdsdra?
a szintelen fenolftalein: ........................ a vords lakmusz: ...l “
1. A kalcium és a kalcium-oxid Kb. 10 perc.

A natrium-hidroxidhoz hasonléan keletkezik a kalcium-hidroxid is.
El8szor vizsgaljuk meg a kalcium tulajdonsdgait:

SZINE: ittt Eltartdsa:

Tehdt pozitiv jellemerdssége .......occcvvvvvviinninennnnn, mint a nitriumé.
1. sz. kisérlet: Vékonyra kalapalt és dorzspaplrral megcsiszolt kalcium darabot bor-
szeszégb lang;aba tartunk addig, am1° meggyuilad.

Ca

Milyen szinll az égéstermék?

Milyen szindre festette a langot? .......ceviviviiniiiieiiiiiienns

Hogyan égett el a kalcium?

Irjuk fel a folyamatot egyenlettel!

Call + ..l = .. A keletkezetr kalcium-oxid kbznapi
neve égetett mész!

111. Kalcium-oxid egyesiilése vizzel (Kalcium-hidroxid keletkezése) Kb. 15 perc

2. sz. kisérlet: Kémcsbbe tegyiink kalcium-oxidot, ontsunk rd fél kémcsbnyi vizet.
Rézzuk &ssze a kémcsd tartalmdt, majd osszuk kée felé és vizsgaljuk meg az oldatot

indikdtorokkal! .
szintelen Vvoros (akmusz
( forolfiaein €,

Jelold - a szimvalfozast.

kelfold sznes cervzaval

ontés
H,0 '
Ca0 oo
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Milyen vegyiilet keletkezésére utal az indikdrorok szinvaliozasa? PP SRTTRITSPRY
A keletkezett vegyiilet a kalcium-hidroxid. (Hétkdznapi neve: oltott mész.)
Az applik4cids tabldn kirakott atommodellek alapjin rajzoljuk le a folyamator!

kalcium-oxid viz kalcium-hidroxid

irjuk fel a kalcium égésének egyenletét!
.

} Szerkezeti

képletekkel
| \ Usszeg-
\ J képletekkel
IV. Osszefoglalds, hdzi feladat kijelélése Kb. 10 perc

1. Irjuk fel szavakkal a kalcium-hidroxid képzédésének folyamatit!

| —— —_—

2. Ugyanilyen mddon keletkezett a ndtrium-hidroxid is. Irjuk fel most mar altaldnos-
sdgban a bdzisképzés folyamatdt egyesiiléssel!

=y _———

fém i

3. Irjuk fel egyenlettel mi keletkezik, ha a magnéziumort elégetjiik és az égésterméket
vizzel egyesitjik! (Csak meleg vizzel megy!)

Mi a neve a keletkezett anyagnak?

Melyik vegyiiletcsoportba tartozik?

.............................................................

Hazi feladat: Tankonyv 49—50. oldal.

A kalcium batdsa vizre

1. Egyéni szdmonkérés: Egy tanuld felel a kalcium, kalcium-oxid, kalcium-hidroxid
<. anyagrészbdl. Kb. 5 perc

I1. Bevezetés Kb. 5 perc

1. Hol helyezkedett el a natrium, ha vizbe dobtuk és miért?

......................................................................................................

2. Irjuk le egyenlettel, milyen anyagok keletkeztek a ndtrium és viz egymdisra ha-
r ’
tasaval!

Milyen kémiai folyamat ez?

16



3. Milyen kémhatdsd anyag a ndtrium-hidroxid? ..........cciiiiiiiiiiiiiiiii

4. Mivel tudtuk ezt Kimutatni® . . s

111, A kalcium bhatdsa vizre Kb. 20 perc

¥4

A ndtrium-hidroxidhoz hasonldan a Ca(OH): is el64llithatd helyettesitéssel. Ezt a ki-
sérletet méar 6nalldan is elvégezhetitek. Mit gondoltok miért?

1. sz. kisérlet:

Fél kémcesbnyi vizbe tegyetek 2-—-3 kalciumdarabot (a kémcsd maradjon a kémcsd-
4llvinyban). Mutassatok ki égé gyijtépalcival a keletkezett hidrogént (az égé gyijté-
palcat tegyétek a kémes§ szdjihoz), majd az oldatot osszdtok 2 részre és vizsgaljitok
meg a keletkezetr anyagokat indikdtorokkal (szintelen fenolftaleinnel és vords lak-
musszal). : )
Rajzoljatok le a kisérletet elvégzése utdn és jeloljétek szinessel az indikdtorok szinvalto-
zasat! ’

— H,0

—— Ca

Ho! helyezkedik el a kalcium és mibrt? ........iviiiiiininiiineiiii e ceceeaaeeeeneeae
Milyen vegyiilet keletkezésére utal az indikdtorok szinvéltozdsa? .........ccocciviiiininnins

Az -applikidcids tablin kirakott atommodellek alapjin rajzoljitok le a folyamatot!

kalcium viz - kalcium-hidroxid hidrogén

Trjuk le a folyamatot egyenletekkel!

‘ I } . Szerk.
............... o PP ol OPPUPUt képl.
} Osszeg
................ e S e T * képl.
1V. A kalcium-bidroxid tulajdonsigai Kb. 10 perc
A Ca(OH)z fehér porszeri anyag. KOZnapi NEVe: ........c.eevveeuiivreersiieieeeenneeiaenienas
Kevés vizzel Keverve ......oooiviiiuniiiiiiiiiei e
TObb vizzel Keverve ..oooiiviiiiiiiii e iir e v rer e } kapunk.
Hol hasznaljak ezeket az anyagokat? ........ccoeeiieiiiieiiiiieeeieieiiiee e e e eeeeeveaens
Hig vizes oldata a ............ TIPS

Ezzel az anyaggal mdir talilkoztunk 7. osztilyban a szén-dioxid kimutatdsinal.
Ismételjiik meg a kisérletet.
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2. sz. kisérler: i .
KémcsBben meszes viz van. Uvegcesdvel fijjunk bele 1—2 percig. (Mit leheliink ki2

Mit tapasztalunk? ... ettt aas
Tehit a meszes viz CO:z hatdsdra ............ccooeiininnl, mert vizben ..................
............................................................................... vegyiiletet képez.

V. Osszefoglalds, hdzi feladat kijel6lése Kb. 5 perc
1. 3. sz. kisérlet: Tegyiink vizbe rézdrétot.

Mit tapasztalunk? ...

Tehdt a réz a vizet .......ooivieeninn.. bontja meg. Miért? ..........coiciiiiiniiien....
Cu(OH): helyettesitéssel nem allithatd eld.

2. Irjuk fel dltaldnossigban, hogyan 4llithaték el helyettesitéssel bizisok!
erfsen po- N
zitiv fém + I , + ’
Hizi feladat: Tankényv, 50—51-52. oldal.
......... ora 1970, vt

A szén (C), szén-dioxid (COz), szénsav (H2CO3) 1.

1. A savakrdl eddig tanultak attekintése Kb. 10 perc
1. Trjuk le szavakkal a kénessav keletkezésének folyamatat'

kén ’ oxidicid

| S ——

2. Irjuk le vegyjelekkel, ill. képletekkel a kénsav keletkezésének folyamatat!

oxid4cid

S

tovabbi ‘

oxidicid

3. Irjuk le dltalinossighan az eddig tanult savak keletkezési folyamatat!

_._.l

4. Hogyan mutathatdk ki a savak? ...,

nemfémes elem ' —_— l

a vords fenolftalein ............................... a kék lakmusz ...

Az eddig tanult savakhoz hasonléan keletkezik a szénsav is.
I1. A szén és a szén-dioxid Kb. 10 perc

1. Irjuk fel egyenlettel, mi keletkezik, 1
ha a szenet elégetjiik!

2. Allitsunk el8 mds mdédszerrel is szén-dioxidot és vizsgiljuk meg rtulajdonsigait!
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1. sz. kisérlet:

A rajz alapjin 4llits el8 szén-dioxidot, vezesd pohdrba, majd egy idé muilva mdrts

a poharba ég6 gytjtdszalat!

A CO-

o SZINEI  Leeiiiiiiiiiiiii e

gyjtopdica U USZAZAT eiieeiiiieeieee e e

* halmazallapota: . ...l

leveg6héz viszonyitott fajsdlya: ......

Mi tortént az €g6 gyGjrdpalcaval? ...
Tehdt a COz az égést ........ooiiviiieiii i, tapldlja!

111, Szén-dioxid egyesiilése vizzel (Szénsav keletkezése) Kb. 20 perc

2. sz. kisérlet:

Vezessitk az el8bb fejlesztett szén-dioxidot fél kémcsényi vizbe (2—3 percig), majd

a keletkezett oldatot vizsgiljuk meg indikdtorokkal.

D voros kek
] ”F__ €0 Y Y[ fenoiptatein ) fe lakmusz -

kElfele
.‘*’—*
o onltés
-]
oo f viz T T T
Q

A vonalra irdtok ra o tapeslalt
szinvaltozrdst !
Milyen anyag keletkezésére mutat az indikdtorok ;zinvéléozésa?

A keletkezett savas oldat a szénsav.
Az applikécids tébldn kirakott atommodellek alapjén rajzoljuk le a folyamatot!

""""""""""" cees I P R Sreresssacrssictanane

szén-dioxid viz szénsav

frjuk le a folyamatot egyenlettel is!

Szerkezeti
kepletekkel
Osszeg-
képletekkel

I

A szénsav igen fontos sav. Kdznapi neve: szédaviz.

Tulajdonsigait részletesen a kovetkezd dran ismeritek meg.

2%
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1V. Osszefoglalds, hdzi feladat kijelolése Kb. 5 perc
1. Irjuk fel vegyjelekkel, ill. képletekkel a szénsav keletkezésének folyamardt!

e 1] ]

2. Miért oxidilhaté tovabb a kén-dioxid é miért nem oxidalhatd tovibb a szén-
-dioxid?

Hazi feladat: Tankényv, 79—81. oldal.

Ha figyelmesen elolvassuk a feladatlapokat, megérthetjiik, hogy ezek hatéko-
nyan szolgaljdk a tanuldék Ontevékenységre, gondolkoddsra nevelését és nem utolsd-
sorban politechnikai képzésiiket (kisérletezési technika).

A tanuldk nagy része vizudlis tipust, és amit t&bbszor leirnak, kénnyebben meg-
rogzédik benniik. Ahol méd van rd, a tanultak alkalmazisit is beépitettiik a feladat-
lapba: Pl.: Mg(OH): el8illitdsa egyesiiléssel. Hasonlé mdédon beépithet lenne pl.:
a KOH vagy Ba(OH): eléallitdsa helyettesitéssel. Jelenleg csak azért maradt el, mert
a 2 oldalas nagysagrendet Shajtottuk fenntartani.

A tanulék szivesen, lelkesedéssel dolgoznak a feladatlappal és az a kis tSbblet-
munka (stencilezés, kisérletek el8készitése stb.) b&ven megtériil a tanulék tudisinak
emelkedésével.

K&

DR. SZEGEDI JANOS—BALLAI ANTALNE
Nyiregyhdza, Tandrképz8 Féiskola

A tanuldi visszajelentések moédjai a tanitasi 6ra
szerkezetében az él6vilag tanitasaban
(ismeretszerzés, Osszefoglalas, gyakorlas)

Az oktatdsi folyamat eredménye gyakorlati alkalmazasa sordn realizalddik.

Az alkalmazasra részben mar az ismeretszerzés folyaman is lehet8ség nyilik —
az 0nallé problémafelismerésre és a megolddsra irdnyulé médszerek kialakitdsa és
a passziv médszerek hattérbe szoritdsa révén.

Ez az igény tanitds kozben is hat, segiti az oktatd-nevel6 munka eredményes-
ségét. A teljesitményképes tudds teljes egészében csak a gyakorlati munkidban nyer
igazoldst, ezért alapvetd kovetelmény, hogy a tanuldknak korszerli ismereteket nyujt-
sunk, mivel az ismeretszerzés és a felhaszndlds kozodtt jelent8s idd telik el. Napjaink
technikai-tudomédnyos forradalma, az er6teljes tudomdnyos kutatémunka olyan nagy-
mérvli ismeretanyagot tirt fel, melyet nehezen lehet &sszhangba hozni az emberi
befogadéképességgel. Helyteleniil jirndnk el és tdlterhelést eredményezne, ha ezt a fel-
halmozott anyagot mind el akarndnk sajétittatni. A termelés fejlddésének igénye
folyamatosan béviti az ismeretanyagor, ez pedig arra késztet, hogy feliilvizsgaljuk
az oktatdsi és tanuldsi rendszereket.
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